
Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo

Congregação do Instituto do Mar (IMar) - Campus Baixada Santista

Rua Dr. Carvalho de Mendonça, nº 144 - Encruzilhada - Santos - São Paulo - CEP 11070-102
Telefone: +55 (13) 3229-0100

1 / 8

UNIFESP Código de Segurança
dfccae52f719b3c3094343f76d998caa9933bc13

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON
22/09/2022 14:43:42

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO
DO MAR (IMar) - CAMPUS BAIXADA SANTISTA DA UNIVERSIDADE
FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 18 DE AGOSTO DE 2022

Aos dezoito dias do mês de agosto de dois mil e vinte e dois, às 9h15, em reunião não
presencial,  por  videoconferência,  utilizando-se  o  Google  Meet  ,  link  de  acesso:
https://meet.google.com/cca-pjgp-wof,  reuniram-se  os  senhores  membros  da
Congregação do Instituto do Mar (IMar) - Campus Baixada Santista da Unifesp, sob a
presidência  do  Prof.  Dr.  Igor  Dias  Medeiros.  Estiveram  presentes  os  membros:
Andrezza  Justino  Gozzo  Andreotti,  Caio  Fernando  Fontana,  Camilo  Dias  Seabra
Pereira, Cledson Akio Sakurai, Daniela Milstein, Elen Aquino Perpetuo, Eloi Rotava,
Gislene Torrente Vilara, Luiz Felipe Mendes de Gusmão, Magno José Alves, Márcio
Yee,  Paula Christine Jimenez,  William Remo Pedroso Conti.  Justificaram ausência:
Andrea Komesu que foi substituída por Eloi Rotava, Melissa Vivacqua Rodrigues que
foi substituída por Tatiana Martelli  Mazzo, porém Tatiana Martelli  Mazzo também
justificou e não foi substituída. Justificaram ausência e não foram substituídos: Adriana
Barioni,  Carlos  Eduardo da  Silva  Fontoura,  Emiliano  Castro  de  Oliveira,  Gustavo
Bueno Gregoracci, Ítalo Braga de Castro, Liliane Janikian Paes de Almeida, Vinícius
Ribau Mendes, Yvan Jesus Olortiga Asencios. Não justificaram ausência: Fernando
Ramos Martins, Lucio Leonel Barbosa, Vinicius Rafael Rodrigues Ribeiro. Participaram
da reunião como convidados: Guilherme Henrique Pereira Filho, Regina Célia Spadari,
Ronaldo José Torres. Sendo constatado quórum com 14 presentes, o Prof. Dr. Igor Dias
Medeiros  iniciou  a  reunião  dando  boas  vindas  aos  membros  da  Congregação  e
convidados: Profa. Regina Spadari e os Profs. Guilherme e Ronaldo Torres que fizeram
parte do GT para o regramento do espaço físico. Solicitou o registro das presenças no
chat e passou aos INFORMES: 1 - Da Direção: Aniversariantes  -  em nome da
comunidade IMar,  o Prof.  Igor parabenizou os aniversariantes do mês de agosto,
citando-os nominalmente,  e desejando-lhes muitas felicidades.  Manifestou ao Prof.
Leonardo e familiares os nossos sentimentos pelo falecimento do seu pai,  senhor
Nobuhiro Yokoyama, no dia 17/08/2022. Na sequência, convidou a Profa. Dra. Regina
Célia  Spadari  a  apresentar  as  informações  sobre  o  II  Seminário Internacional
Universidade/Empresa, lembrando que o I Seminário já foi muito bem conduzido
pela mesma. A Prof. Regina iniciou sua apresentação, em powerpoint, esclarecendo
que se trata de uma aproximação entre a academia e o empresariado. Será realizado
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nos dias 19 e 20 de outubro de 2022, pela Associação Comercial de Santos, sob o tema
“Desafios  e  perspectivas  da  região  para  a  próxima  década”.  Discorreu  sobre  o
programa e seus objetivos. Informou que as palestras serão todas em português, e que
serão necessários um docente e um acadêmico representantes das instituições de
ensino, em cada sala. Em paralelo, será realizado um evento de recrutamento de novos
colaboradores para as empresas. Temos informações que as empresas da região têm
vagas  em aberto  que  não  estão  sendo  preenchidas  porque  não  são  encontrados
profissionais com as competências que exigem. Vamos ter uma empresa recrutando
pessoas para os empregadores. Uma oportunidade ímpar para os alunos da graduação,
pós-graduação e mesmo para os já formados. Enfatizou a importância da participação
de todos e colocou-se à disposição para fazer as intermediações. Prof. Igor relatou que
já  tiveram uma  reunião  com a  Profa.  Regina  para  avaliar  como  o  IMar  poderá
contribuir e participar desse seminário. Entendemos que os nossos estágios têm uma
interlocução muito boa com o evento, além do Observatório Institucional do IMar que
está mapeando os estágios para segmentar pelo tipo de empresa e área de atuação do
aluno dentro da empresa.  Desta  forma,  com a apresentação das demandas pelas
empresas parceiras, poderemos enxergar em que áreas do conhecimento elas têm
lacunas e analisar o perfil dos profissionais que estamos formando, assim como as
habilidades  e  competências  que  as  empresas  ainda  não  reconhecem  nos  nossos
estudantes. Aberta a palavra aos conselheiros, a Profa. Gislene sugeriu a participação
do IMar Jr., ao que a Profa. Regina propôs colocá-los em contato para contribuições.
Prof. Camilo ressaltou que o egresso do BICTMar é o profissional que as empresas
ainda não sabem que precisam. Eles estão ocupando nichos de mercado, muito ricos,
que  não  imaginávamos  que  pudéssemos  contribuir.  Prestadas  as  informações,  o
presidente dos trabalhos agradeceu a presença da Profa. Regina Spadari que também
agradeceu a  oportunidade e  se  retirou por  outros  compromissos  assumidos.  Site
Unifesp/página do IMar: o Prof. Igor informou que os professores Rodrigo Choueri e
Alberto  Claro  vão  apresentar  uma  proposta  de  atualização  da  página  do  IMar,
conforme acordado na reunião passada. A colaboração da STI ainda não foi solicitada,
visto que a superintendente da unidade estava em férias. Assim que possível, será feito
o contato pela direção. O assunto está em andamento. Unidade Ponta da Praia:
informou, também, que o Serviço do Patrimônio da União - SPU requisitou o imóvel da
Ponta da Praia - Av. Epitácio Pessoa, onde funcionam o Serviço Escola de Psicologia, o
Cecane e o Grupo de Estudos da Obesidade. As direções dos Institutos e Acadêmica
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estão atuando junto à SPU, e eles ofereceram uma nova área no Centro Histórico.
Nova marina e lancha do IMar: temos dois grupos atuando de forma intensa na
questão da Lancha Nautilus para colocá-la em operação e para a contratação da nova
marina. Profs. Igor e Gustavo Fonseca estão montando o pregão para a contratação da
marina; já conseguimos o apoio da Secretaria do Meio Ambiente de São Vicente que
ofereceu um espaço para a lancha ficar em São Vicente, sem custos, por alguns meses,
enquanto se prepara o novo pregão; temos um orçamento de R$ 11 mil para arrumar a
lancha,  que  já  estava  parada  e  estragou  mais  com o  tempo sem uso  durante  a
pandemia, e agora precisaremos substituir também as duas baterias, mas já temos
uma verba que foi um recurso suplementar do Finep que o Prof. Augusto junto com o
Roberto  Baccarat  conseguiram assegurar  quando  da  vinda  da  última  verba.  Em
paralelo,  com  o  apoio  dos  professores  Alberto,  Rodrigo  More,  Vinícius,  estamos
traçando um plano de uso para a lancha. Emendas Parlamentares: Nosso orçamento
tem  sido  complementado  com  emendas  parlamentares.  Alguns  Deputados  têm
aportado rotineiramente recursos para a Unifesp. O Gabinete da Reitoria definiu um
fluxo para tramitar esses pedidos e, no mês de setembro, vai uma comitiva da Unifesp
para Brasília apresentar nossos projetos visando a obtenção de recursos. Pela direção
do IMar estamos escalonando os projetos pelos seus valores (pequenos, médios e
grandes)  para  que  possamos  obter  algumas  melhorias.  Em  breve,  teremos  mais
notícias.  CETIC:  as  direções  tiveram uma reunião  com o  Comitê  Estratégico  de
Tecnologia da Informação e Comunicação, presidido pela Lidiane e que tem a presença
de todos os diretores, do Gabinete e da Reitoria.  Deram-nos uma atualização dos
últimos  três  meses,  quando  soubemos  que  a  Unifesp  sofreu  também ataques  de
invasão. Mas, dentro do CETIC tem um subcomitê de segurança de TI que conseguiu
barrar e evitar os estragos de um ataque de hackers. Sofremos um sequestro de parte
dos dados da Unifesp, que foram criptografados e pediram um resgate financeiro. A
Unifesp  conseguiu  fazer  uma  contenção.  Apenas  os  dados  do  Departamento  de
Oftalmologia não puderam ser recuperados, mas estão de posse da Unifesp para uma
solução no futuro.Na mesma reunião foram apresentadas as perspectivas da nossa
relação com o Google, que está cobrando pelo uso de algumas ferramentas, assunto
que  está  envolvendo  as  demais  universidades.  O  CETIC  está  discutindo  outras
possibilidades, inclusive a criação de uma nuvem própria da Unifesp: um processo
relativamente simples de ser criado, mas muito difícil de ser administrado. Esclareceu
que a STI faz um mapeamento das nossas contas Google e foi constatado que algumas
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pessoas que excedem em muito o número de dados desejável que se armazene. Está
sendo feito um estudo porque é um gargalo que se avizinha muito rapidamente. Nós
migramos para o online e agora precisamos ter um reforço das ferramentas. Prof. Igor
informou que abriu chamado para a nossa representação no Grupo de Trabalho que
o Consu criou para reavaliação dos itens da tabela de pontuação para promoção à
classe Associado. Como houve muita discussão sobre a tabela, o Consu deliberou
reavaliar. Não tivemos manifestações de interesse; então, indicamos Prof. Ítalo como
titular  e  Prof.  Igor  como  suplente.  Informou,  ainda,  que  abriu  chamado  para  a
participação na Comissão que vai organizar as atividades da Semana da Consciência
Negra, na Unifesp, sem manifestações de interesse. Viu-se no dever de se autoindicar
para  não  ficarmos  com a  cadeira  vazia,  o  que  seria  muito  desagradável.  Outra
representação, é a Comissão de Atos Normativos: Prof. Igor indicou seu nome para
a representação do IMar nessa Comissão do Campus, e solicitou a exclusão de Marcelo
Paes,  Sueli  Amorim  e  Anthony.  Atividades  do  Setor  de  Infraestrutura:
praticamente concluíram as adequações na unidade CHS e já voltaram a atender as
demandas das OTRS. Já fizemos uma vistoria na Carvalho de Mendonça: os pontos
principais eram a porta do laboratório dos professores Márcio, Sônia e grupo que está
tomada por cupim; uma sala do LISTA que está com o reboco caindo da parede por
infiltração e o laboratório da Profa. Andrezza que tem um mobiliário da Ana Costa que
vai ser aproveitado. Além destes serviços pontuais, estão sendo atendidos os serviços
gerais em todas as unidades (lâmpadas, manutenção de geradores, dentre outros).
Relatou reunião com a Arqta. Érika, a diretoria do Campus (Gustavo Fonseca) e a
diretoria administrativa (Javarotti e Danilo Pereiro) planejando uma adequação dos
espaços da Carvalho de Mendonça. Assim que for fechado, será submetido à CEF.
Trata-se de espaços institucionais, e não individuais. Citou os dois laboratórios de
engenharia do IMar que não puderam ser instalados no Centro Histórico: Operações
Unitárias e Química do Petróleo (tem gases inflamáveis) e o de Ensaios Materiais e
Mecânicos  (peso  e  barulho  dos  equipamentos).  Para  atender  esses  casos,  vamos
precisar mexer em alguns espaços.Com esse movimento, vamos mudar de lugar a
Segrad, que hoje ocupa um local inadequado, sem acessibilidade. Essas demandas
foram passadas para o Setor de Infraestrutura para a Arqta. Érika começar os estudos.
Citou  o  levantamento  feito  pela  Profa.  Gislene  que  identificou  os  espaços  físicos
ocupados por cada um dos docentes, registrando, porém, que nem todos responderam
o questionário.  Prof.  Igor  vai  buscar  os  contatos  para termos 100% dos  espaços
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mapeados. Como abrimos seis salas de aula no CHS, vão vagar espaços na Carvalho de
Mendonça. O plano inicial a ser apresentado para a Comissão de Espaço Físico é que
se anule uma ou duas salas de aula da CM para poder ofertar aos colegas que ainda
não têm seu local de trabalho, o espaço mínimo de 12,8 m². Também já foi passado
para  a  Infraestrutura.  Ocupação  do  Centro  Histórico  de  Santos:  fez  uma
retrospectiva das últimas movimentações no CHS e esclareceu que estão sendo feitos
estudos para colocarmos mais atividades no prédio. O oitavo andar está muito vazio,
especialmente  no  período  noturno,  em  função  dos  problemas  de  segurança  e
disponibilidade de bicicletário,  já  levantados.  Em função disto,  colegas  do ISS já
pediram mais espaço no CHS. Precisamos criar estratégias para ocupar aquele andar,
que precisa ser uma realidade para o IMar. Profa. Daniela registrou sua opinião no
sentido de que estamos virando uma colcha de retalhos; há muita dispersão, faltando
uma posição mais nucleada, o que foi recebido como uma crítica construtiva para o
Campus. Prof. Akio questionou sobre a ida dos alunos, ou não, para o Centro Histórico,
no 2º semestre, e se colocou à disposição para ajudar nesse processo de ocupação da
graduação. Prof. Igor esclareceu que o Fernando Pitta fez dois estudos para alocação
das eletivas do BICTMar no CHS ou na Carvalho de Mendonça e levar as obrigatórios
para o CHS. Vai ser chamada uma reunião com os Coordenadores e com a CEG para
análise do mais viável. Quanto ao planejamento das aulas, será feito pensando na
lógica do melhor aproveitamento do estudante, com a melhor distribuição das aulas
priorizando o bom funcionamento do aluno. 2 - Do Departamento de Ciências do
Mar: Profa. Gislene informou que, a partir de agora, as reuniões do Conselho do
departamento estão sendo disponibilizadas no Mídias Unifesp, com acesso a qualquer
interessado. Laboratório 305: Profa. Gislene informou que este também entrará em
regime de jornada flexibilizada de 30 horas, a partir do retorno das férias da servidora
Márcia Nagamura.  Passa a funcionar 12 horas/dia com rodízio entre os técnicos.
Lembrou ao Prof Akio que precisamos ter um planejamento das aulas práticas, com
dia, local, assunto e o que vai ser necessário para a preparação pelos técnicos. O IMar
faz isso muito em cima da hora.  3 - Das Câmaras: CEG - Prof.  Akio relatou a
finalização do Edital de Seleção Externa e tivemos a inscrição de dois alunos ex-
BICTMar. Não havendo informes das demais Câmaras, o presidente dos trabalhos
solicitou a inclusão de pauta  para homologação da aprovação ad referendum  da
alteração da composição da banca do Processo Seletivo Simplificado para a vaga de
professor substituto de Engenharia Química. Em votação por contraste, a inclusão foi
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aprovada com o registro de uma abstenção. Na sequência, o presidente passou à
ORDEM DO DIA: 1 - Apreciar e aprovar as atas das Reuniões Extraordinárias
da Congregação realizadas em: 08/11/2021 - 11/11/2021 - 19/11/2021 - 30/11/2021
-  09/12/2021 -  17/12/2021 -  03/02/2022 -  08/02/2022 -  14/02/2022 -  25/02/2022 -
04/04/2022. Prof. Igor fez uma retrospectiva sobre as reuniões extraordinárias em
questão, que se destinaram, especificamente, à discussão do texto final do regramento
subsidiário da CEF, objeto do ponto de pauta a seguir. As Atas foram colocadas em
votação,  em  bloco,  por  ano,  conforme  sugerido  pelo  conselheiro  Prof.  Márcio.
Colocadas  em votação,  por  contraste,  as  seis  Atas  do  ano  de  2021 foram
aprovadas com o registro de quatro abstenções. Em votação, por contraste, as
cinco Atas do ano de 2022 foram aprovadas por unanimidade. Passamos ao ponto
seguinte da Ordem do Dia: 2 - Analisar e aprovar o texto final do Regramento
Subsidiário da Comissão de Espaço Físico - CEF - para o Instituto do Mar (a ser
configurado como Resolução deste Colegiado). O Prof. Igor esclareceu que a minuta
final foi extraída da planilha utilizada nas reuniões extraordinárias, dos registros nos
chats e das atas das reuniões. Foi formatada de acordo com as instruções para atos
normativos, como resolução, por se tratar de decisão colegiada. Prof. Igor fez uma
leitura rápida de todo o texto e apontou os ajustes que foram feitos em função do novo
formato. Não havendo registro de dúvidas, provocou reflexões sobre o §2º do art. 6º da
minuta em avaliação, que prevê a criação de um Grupo de Trabalho formado por
docentes  do  IMar,  indicados  pela  Congregação,  para  elaborar  o  loteamento  dos
espaços  de  uso  provisório  que  não  disponham  de  construção  civil,  visando  a
disponibilização do maior número de lotes possível, com prazo definido e com auxílio
do  Setor  de  Infraestrutura.  Colocado  o  assunto  em  discussão,  o  Prof.  Magno
esclareceu que a proposta de formação do GT foi no sentido de esse grupo, designado
pela Congregação, criar um layout das áreas que já temos, junto com a Infraestrutura,
para facilitar os pedidos, com os lotes já delimitados. Ficou acordado pautar para a
próxima Congregação a designação deste Grupo de Trabalho. Prof.  Igor discorreu
sobre não termos terrenos para mapear, neste momento. O terreno da Maria Máximo,
que não é área construída, foi cedido para a Unifesp, por 20 anos, mas foi feita uma
subcessão por três anos para a Autoridade Portuária utilizar como estacionamento de
caminhões. Deve encerrar no final do ano em curso, e temos feito gestões junto à SPU
para que não renovem a subcessão. O que difere os terrenos da Maria Máximo e da
Epitácio Pessoa, na ótica de interesse do empresariado da construção civil,  é que
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estamos bem na borda de um círculo de proteção do espaço aéreo da Base Aérea do
Guarujá. Em reunião na PMS, verificamos que a região da Ponta da Praia é de alto
interesse comercial, na área da Epitácio Pessoa e dos clubes, porque ali está fora dos
círculos de proteção - alta especulação imobiliária. O terreno da Maria Máximo não
sofre essa interferência. Após a consolidação do espaço do CHS, precisaremos pensar,
de  forma  estratégica,  na  ampliação  do  espaço  físico,  levando  em  consideração,
inclusive,  os  comentários  feitos  inicialmente  pela  Profa.  Daniela,  que referiram a
dispersão de nossas áreas. Além disso, há que considerar as conquistas de áreas sem
custos, como ocorreu com o 8º andar do CHS. Temos diversas áreas construídas na
cidade de Santos, para ocuparmos, permitindo-nos expandir sem a necessidade de
construção. Prof. Magno lembrou que temos um terreno na Pedro Lessa que não está
ocupado  por  caminhões,  ainda  que  seja  um terreno  que  precisaria  de  obras  de
movimentação de solo. Prof. Igor, completando informações sobre o terreno da Maria
Máximo, disse que o prazo da subcessão foi previsto até dezembro deste ano, mas vai
atualizar os prazos com o Prof. Odair e informar a todos. Reconhecendo a fala do Prof.
Magno e a área indicada, projetou, para visualização de todos, o mapa do terreno da
Av. Pedro Lessa e esclareceu que, sendo cessão para a Unifesp, poderíamos iniciar o
planejamento. Ante o fato, ficou acordado incluir o assunto na próxima Congregação
para a criação do Grupo de Trabalho para planejamento de uso desse terreno. Falando
das áreas da Ponta da Praia, a Profa. Gislene, considerando a possível existência do
Instituto do Mar por mais 50, 80 anos, alertou sobre a subida do nível do mar e a
questão das mudanças climáticas. Falando como docente e também como chefia do
DCMar, apontou a necessidade da realização de um Estudo de Ecologia da Paisagem -
Gestão Costeira, que percole a arquitetura, para que possamos decidir onde vamos
investir  nosso  dinheiro.  Como  instituto  interdisciplinar  em  ciências  do  mar,  não
podemos construir um prédio em lugar que sabemos que vai inundar. Registrou que
estamos discutindo o assunto como qualquer outra pessoa do setor empresarial que
não tem o  conhecimento  subjacente  que nós  temos.  Solicitou  que sua  fala  fosse
registrada em Ata, por considerá-la muito importante. O Prof.  Igor complementou
destacando como sendo importante, em especial para o uso de espaços definitivos, e
sugeriu a criação de um grupo dos colegas do Departamento que atuam na área
climática, para um estudo e posterior conversa com a ProPlan, visto que tudo o que foi
planejado pelo PDInfra para o Campus foi feito sob a orientação daquela pró-reitoria.
Não havendo mais contribuições, o presidente colocou em votação, por contraste, a
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aprovação do Regramento Subsidiário do IMar para a CEF, com vigência a partir
de 22 de agosto de 2022. Foi aprovado com o registro de uma abstenção. Com a
palavra o Prof. Guilherme, participante do grupo que elaborou a prévia do documento
ora  aprovado,  fez  um  relato  bastante  significativo  sobre  o  quão  gratificante  foi
trabalhar com o grupo e gerar este material. Na sequência, o Prof. Igor registrou seus
agradecimentos por todo o empenho do GT e dos membros da Congregação que se
dedicaram intensamente para construir o regramento. Passando ao último item da
pauta,  o  presidente  colocou  em  votação,  por  contraste,  a  homologação  da
aprovação ad referendum da composição da Banca Examinadora do Processo
Seletivo  Simplificado  para  provimento  do  cargo  de  professor  Assistente  A
Substituto, nível I, na área de Engenharia Química/Petróleo e Petroquímica, conforme
Ofício 205 (1233459) constante nos autos do processo 004254/2022-93. Foi aprovada
por unanimidade. Nada mais havendo a tratar, para constar, eu, Sueli de Amorim
Chaves de Freitas, secretária, lavrei a presente ata que, após aprovada, será assinada
por mim e pelo  Senhor Presidente.  ATA APROVADA NA SESSÃO ORDINÁRIA
MENSAL DO DIA 22 DE SETEMBRO DE 2022.

 
 

 Igor Dias Medeiros
Diretor do Instituto do Mar

Presidente da Congregação do Instituto do Mar (IMar) - Campus Baixada Santista
 
 

 Sueli de Amorim Chaves de Freitas
Secretária da Congregação do Instituto do Mar (IMar) - Campus Baixada Santista
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